
_________________________________________ Серія юридична _____  
_____________________________________________________________ 

 213

УДК 343.435 (477)      С.Я. Бурда 
 
ЗМІСТ КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧОЇ 
ХАРАКТЕРИСТИКИ ЗАСУДЖЕНИХ  

ДО ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ 
 
Висвітлюються питання кримінально-виконавчої характеристики за-

суджених до позбавлення волі, проводиться аналіз кримінально-виконавчого 
законодавства України, яке регламентує виконання покарання у вигляді по-
збавлення волі. Певна увага приділяється стану дотримання і забезпечення 
прав та обов’язків громадян, які відбувають покарання, здійснюється спроба 
охарактеризувати порядок умов виконання та відбування кримінальних пока-
рань. 

Ключові слова: Кримінальний кодекс, Кримінально-виконавчий кодекс, 
кримінальне покарання, кримінально-виконавча установа, засуджений, 
кримінально-виконавча характеристика, виховний вплив. 

 
Постановка проблеми. Вдосконалення порядку умов виконан-

ня та відбування кримінальних покарань є необхідною складовою для 
розбудови України як демократичної, правової держави. Чинне 
кримінально-виконавче законодавство України ґрунтується на тому 
принциповому положенні, що засуджена особа є не об’єктом виховно-
го впливу, а суб’єктом кримінально-виконавчих відносин, захист прав, 
законних інтересів та обов’язків яких має гарантувати кримінально-
виконавче законодавство. Отже, важливим є визначення дієвості та 
ефективності зворотного зв’язку між державними установами, що ви-
конують покарання, та особою засудженого, з точки зору досягнення 
мети виправлення та повернення в суспільство законослухняної особи. 

Метою дослідження є вивчення та аналіз кримінально-вико- 
навчого законодавства, практики його застосування, визначення особ-
ливостей щодо порядку призначення та відбування покарання у виді 
позбавлення волі.  

Стан дослідження. Окремим аспектам проблеми забезпечення 
порядку умов виконання та відбування кримінальних покарань при-
свячена низка наукових досліджень, зокрема, це праці таких вчених, 
як  І.Г. Богатирьов, В.О. Меркулова, А.С. Міхлін, Г.С. Резніченко, 
В.А. Уткін, Ю.А. Чеботарьова, С.В. Царюк. 

Виклад основних положень. Кримінально-виконавче законо-
давство України регламентує порядок і умови виконання та відбування 
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кримінальних покарань з метою захисту інтересів особи, суспільства і 
держави шляхом створення умов для виправлення і ресоціалізації за-
суджених, запобігання вчиненню нових злочинів як засудженими, так і 
іншими особами, а також запобігання тортурам та нелюдському або 
такому, що принижує гідність, поводженню із засудженими [1].  

При здійсненні кримінально-виконавчої характеристики засуд-
жених до позбавлення волі основну увагу необхідно приділити тим 
ознакам, що безпосередньо утворюють особистість злочинця. До таких 
ознак, зокрема, належать соціально-демографічні, кримінально-
правові, морально-психологічні.  

Слушною є думка професора І.Г. Богатирьова стосовно того, що 
в українській пенітенціарній науці на сьогодні відсутнє «поняття 
кримінально-виконавча характеристика». Професор І.Г. Богатирьов 
наводить власне визначення поняття кримінально-виконавчої характе-
ристики. Кримінально-виконавча характеристика – це впорядкований 
чинним законодавством порядок умов виконання та відбування 
кримінальних покарань. Вчений зазначає, що вивчення особистості 
засудженого протягом періоду відбування покарання повинне охоплю-
вати всі без винятку елементи характеристик засудженого, а саме 
містити соціально-демографічні, кримінально-правові, психолого-
педагогічні, реабілітаційні ознаки, тривати в часі та сприяти полег-
шенню адаптації в період звільнення [2, c. 54]. 

Кримінальне покарання пов’язується з позбавленням чи обме-
женням засудженого в певних духовних, матеріальних та фізичних 
благах. Кожний вид покарання є примусовим заходом і тією чи іншою 
мірою має каральний зміст, що полягає в передбаченому законом 
обмеженні прав і свобод засудженого. Це може виражатись в 
обмеженні пересування і спілкування з іншими членами суспільства 
(при позбавленні волі), права обирати вид трудової діяльності на влас-
ний розсуд (при позбавленні права обіймати певні посади або займати-
ся певною діяльністю), у матеріальних обмеженнях (при виправних 
роботах, штрафі, конфіскації майна). Саме це повинно викликати в 
засудженого певні негативні та позитивні переживання і стимулювати 
моральне оновлення. Переживання, спричинені кримінальним пока-
ранням, певною мірою повинні також спонукати засудженого 
усвідомити свою провину та відповідальність перед суспільством і 
державою. Розкриваючи обсяг відносин, що настають, О.С. Міхлін 
зазначає, що засуджений виключається з певного кола відносин, а інші 
відносини докорінним чином змінюються. Проте виникають певні нові 
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суспільні відносини, учасником яких він стає, і засуджений не має 
права порушувати кримінально-правові та кримінально-виконавчі за-
борони, йому необхідно дотримуватись прав та обов’язків, установле-
них нормативними актами кримінально-виконавчої служби. Досягнен-
ня позитивних результатів, а саме: законослухняна поведінка, осуд 
учинення злочину, соціальна адаптація і життя без правопорушень, – 
усе це є головним результатом карально-виховного впливу і ознакою 
виправлення особи [3, c. 67].  

У широкому значенні кримінально-виконавча характеристика 
охоплює всі сфери життя людини, засудженої під час відбування пока-
рання: показує де, в якій кримінально-виконавчій установі вона 
відбуває покарання; містить дані щодо дотримання нею порядку та 
умов відбування покарання, ставлення до праці, участі в самодіяльних 
організаціях, підвищення свого загальноосвітнього та професійного 
рівня, інтенсивності погашення заборгованості за виконавчими листа-
ми, підтримання зв’язків із сім’єю, рідними та знайомими, 
ефективності використання спеціальних прав на побачення, отримання 
посилок (передач), ставлення до вчиненого злочину, планування свого 
життя на майбутнє тощо. 

У вузькому розумінні кримінально-виконавча характеристика – 
це насамперед відтворення дисциплінарної практики, що застосовува-
лася до конкретного засудженого, і практично є не лише засобом за-
безпечення режиму відбування покарання, а й результатом у певному 
розумінні виправного впливу на конкретну засуджену особу. Поки що 
дисциплінарна практика – єдина підстава для визначення ступеня ви-
правлення засудженого, а отже, для вирішення питання щодо 
поліпшення умов утримання, дострокового звільнення з місць позбав-
лення волі [4, c. 144]. 

Законодавче визначення якісних та кількісних характеристик 
усіх визначених у кримінальних, кримінально-виконавчих нормах по-
нять (сумлінна поведінка, порушник режиму, злісний порушник режи-
му) надасть можливість чітко визначати у правозастосуванні ті 
юридичні наслідки, що пов’язані з певним ступенем виправлення. Во-
ни мають відрізнятися не лише строком відбуття покарання, а й кон-
кретними показниками життєдіяльності засудженої особи під час 
відбування позбавлення волі. Саме цей підхід має стимулювати 
сумлінну поведінку такої особи, оскільки з перших днів перебування в 
місцях позбавлення волі вона матиме взірець тої поведінки, яка є 
необхідною для кожного окремого випадку змін в умовах відбування 
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позбавлення волі. Засуджений має для себе вирішити доцільність та 
можливість досягнення такої перспективи, що за законами педагогіки 
має бути найближчою, середньою та далекою, проте реальною, як та-
кою, що надає суттєве покращення правового становища особи, за-
лежно від відбутого покарання та поведінки. 

У зв’язку із зазначеним особливої актуальності набувають 
критерії визначення ступеня виправлення. Як правило, серед різних 
оцінок діяльності виправних установ розглядається стан досягнення 
визначеної кримінальним законом мети покарання – виправлення за-
судженого, що передбачає такий результат дії кримінального покаран-
ня, заходів виховного впливу під час його відбування, коли особа 
повертається в суспільство і веде законослухняне життя. Складність 
досягнення цієї мети в місцях позбавлення волі, прогнозів щодо того, 
чи дійсно звільняється з установи виправлена особа, стан відсутності 
ефективної системи критеріїв визначення ступеня досягнення цієї  
мети, досить тривалий час є предметом дискусій та спеціальних 
досліджень. 

Якщо звернутися до історичних аспектів цієї проблеми, мусимо 
згадати, що в 60-ті та 70-ті роки XX ст. досить активним був пошук 
відповіді на питання, що є критеріями ефективності покарання у виді 
позбавлення волі та діяльності виправно-трудових установ. А відтак 
доводилося, що ефективність покарання, а отже, реальний ступінь ви-
конання цілей покарання під час його відбування та здійснення вихов-
ного впливу на свідомість засудженого можливо визначити лише на 
підставі чітких критеріїв, сукупності показників, за допомогою яких на 
кожний конкретний момент, необхідний для аналізу відрізку відбутого 
строку покарання, можна встановити ступінь виправлення засудженої 
особи. Теоретичне та практичне значення розроблення таких критеріїв 
було зумовлене тим, що на той час кримінальне законодавство 
пов’язувало застосування умовно-дострокового звільнення (хоч і в 
досить обмеженому вигляді), можливість переведення засудженого 
з  одного виду режиму виправної установи до іншої (з більш 
пільговими умовами), можливість переведення до колонії-поселення, 
з  установленням юридичного факту – певного ступеня виправлення. 
Науковці (О.С. Міхлін, М.П. Мелентьєв, О.Є. Наташев, М.О. Струч-
ков, І.В. Шмаров) дійшли єдиного висновку, що таким критерієм у 
загальному вигляді має бути поведінка засудженого, що надасть 
можливість на кожен конкретний момент визначитися з кількістю  
засуджених, які  виправилися повністю, стали на шлях виправлення, 
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не  піддаються виправному впливу. Конкретними ж показниками, що 
надавали можливість адміністрації установи ухвалювати ці рішення, 
мали бути дані щодо рівня злочинності серед осіб, які відбувають по-
карання, порушення режиму утримання під час відбування покарання, 
ставлення до праці, а отже, рівень виконання норм виробітку, ставлен-
ня до професійно-технічного та загальноосвітнього навчання (здебіль- 
шого стосувалося неповнолітніх) [5, с. 324]. 

Проте вже на той час окрему думку висловлював Г.О. Злобін, 
який визначав критерієм ефективності виправлення засудженого його 
суб’єктивне ставлення до призначеного покарання, оцінку ним 
справедливості та доцільності понесеного покарання. Проте О.Є. На-
ташев не погоджувався з цим, оскільки вважав цей критерій 
суб’єктивним, таким, що практично не піддається конкретному обліку. 
До того ж, він наполягав на тому, що, враховуючи рівень право- 
свідомості засудженого, оцінка ним справедливості покарання може не 
збігатися з дійсною його оцінкою. Як приклад, він наводить дані анке-
тування засуджених, їхніх відповідей на питання щодо ставлення до 
вироку суду: 58% назвали вирок справедливим; 19% – несправедли-
вим; 23% вважають вирок справедливим, проте міру покарання надто 
суворою [6, c. 85]. На цій підставі він робить висновок, що навіть якщо 
визнати, що деякі відповіді були свідомо нещирими, усе це свідчить 
про низький рівень правосвідомості засуджених і необхідність 
здійснення відповідної виховної роботи в цьому напряму. Пошук 
вирішення цієї проблеми, обґрунтування питань були дещо заполі- 
тизовані, проте хід думок, результати досліджень не втратили своєї 
актуальності. Не існує конкретного вирішення цих проблем і сьогодні. 
Надто великі суперечності властиві процесу виправлення засудженої 
особи, враховуючи умови, в яких цей процес відбувається. Проте 
єдине, що визнається будь-яким науковцем, – є те, що засуджена особа 
має дотримуватися встановлених правил поведінки в місцях позбав-
лення волі і визнавати необхідність їх дотримання. Важливість  
цього критерію доводить також наявність кримінальної відповідаль- 
ності за злісну непокору вимогам адміністрації установи, дії, що 
дезорганізують роботу виправних установ (ст.ст. 391, 392 Кримі- 
нального кодексу України) [7].  

Лише на підставі оцінки готовності особи дотримуватися по-
рядку та умов відбування покарання, реальних результатів їх дотри-
мання існує можливість оцінити ступінь виправлення особи. Поки 
що  в науці кримінально-виконавчого права оціночними показниками 
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визначення ступеня виправлення є дані, що характеризують поведінку 
засудженої особи, її ставлення до праці, навчання, інших заходів ви-
ховного впливу.  

Якщо розглядати заходи заохочення як такі, що спроможні 
змінювати правове становище засудженої особи під час відбування 
покарання в бік поліпшення її життєдіяльності в місцях позбавлення 
волі, то маємо визначитися з двома групами цих заходів. Перша 
охоплює одноразові заходи заохочення, що надають засудженій особі 
можливість морально та матеріально поліпшити свій стан на незнач-
ний проміжок часу, коли така особа реалізує своє право на отримання 
додаткових благ.  

Ці заходи заохочення визначені в ч. 1 ст. 130 Кримінально-
виконавчого кодексу України, де йдеться про те, що за сумлінну 
поведінку і ставлення до праці, навчання, активну участь у роботі 
самодіяльних організацій застосовуються заходи заохочення: подяка, 
нагородження похвальною грамотою, грошова премія, нагородження 
подарунком, дозвіл на одержання додаткової посилки або передачі, 
надання додаткового короткострокового або тривалого побачення, 
дозвіл на додаткову телефонну розмову, дострокове зняття накладено-
го стягнення, дозвіл додатково витрачати для придбання продуктів 
харчування і предметів першої потреби гроші в сумі до 15% 
мінімального розміру заробітної плати [8, c. 366]. 

На думку деяких учених, практично з XVIII ст. (Австралія, ка-
торга острову Норфолк) почала відпрацьовуватися система виконання 
покарань, коли тривалість ув’язнення мала залежати не стільки від 
тяжкості вчиненого злочину, скільки від інтенсивності прагнення 
засудженої особи до виправлення під час відбування покарання [9, 
c. 90]. Саме з метою виправлення засуджених пов’язується виникнення 
прогресивної системи виконання покарання, коли тривалість позбав-
лення волі, суворість умов утримання в’язня залежали від його 
поведінки, бажання підкорятися вимогам адміністрації, що, на думку 
деяких учених, ще більше посилювало велику залежність засуджених 
від адміністрації установи. 

Інші автори пов’язують виникнення прогресивної системи із се-
рединою XIX ст., із часом, коли втратила своє самостійне значення 
Обернська пенітенціарна система, а їй на зміну прийшла прогресивна, 
що, як вважають учені, уперше була запроваджена в Англії і полягала 
в наданні ув’язненим умовної відпустки за особливими квитками, пе-
редбачала скорочення строку покарання за сумлінну роботу, надання 
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права побачення з рідними, права листування. У подальшому ця сис-
тема в Ірландії була дещо вдосконалена (передбачала скорочення 
строку покарання не лише за сумлінну працю, а й відповідну 
поведінку) і отримала назву «ірландської».  

Зміна умов відбування покарання в бік поліпшення правового 
становища засудженого в межах однієї кримінально-виконавчої уста-
нови має бути суттєвою, явною, пов’язаною зі значними кількісними 
та якісними змінами у використанні засудженою особою своїх закон-
них прав, свобод та інтересів, а отже, охоплювати всі сфери життєді-
яльності засудженого в місцях позбавлення волі і стосуватися: по-
рядку купування продуктів харчування та предметів першої необхід-
ності в магазині; кількості посилок, передач, побачень із близькими, 
телефонних розмов; можливості пересування за межами установи 
[10, c. 184]. 

Ставлення засуджених до режиму відбування покарання зале-
жить від ступеня антисоціальної настанови, рівня правосвідомості, 
моральної деградації. Проте традиційно в спеціальних дослідженнях 
підкреслюється той факт, що більшість засуджених до позбавлення 
волі жінок не вчиняє порушень або ж вчиняє окремі порушення, що 
мають ситуативний характер [11, c. 126].  

Це свідчить на користь тієї думки, що ними повністю ще не 
втрачені загальноприйняті інтереси, соціальні устремління, що насам-
перед має бути використано з метою пом’якшення негативного впливу 
позбавлення волі.  

Аналіз змісту цього інституту є складовою проблеми правового 
статусу засуджених під час відбування покарання. Ефективність 
інституту поліпшених умов утримання, визначеного чинним кримі- 
нально-виконавчим законодавством України, є низькою.  

Досвід інших держав доводить, що зміна правового стану 
засудженої особи у зв’язку з переведенням на поліпшені умови утри-
мання може бути суттєвою, а отже, може розглядатися як заохочення, 
що застосовується за сумлінну поведінку та ставлення до праці засуд-
жених під час відбування покарання у виді позбавлення волі.  

Висновки. Відповідно до завдань, що постають перед кримі- 
нально-виконавчим законодавством нашої держави, є всі підстави ви-
значати кримінально-виконавчу характеристику як виправно-реабілі- 
таційну характеристику засудженої особи під час відбування покаран-
ня, що водночас є підставою для визначення ступеня її виправлення, 
матеріальною підставою для зміни обсягу кримінальної репресії під 
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час відбування покарання, надає можливість адміністрації установи 
поліпшити умови утримання засудженої особи упродовж певного  
часу, визначеного законом. Необхідно докласти максимум зусиль для 
того, щоб забезпечити реалізацію ефективного порядку умов виконан-
ня та відбування кримінальних покарань відповідно до чинного 
кримінально-виконавчого законодавства України.  
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Бурда С.Я. Содержание уголовно-исполнительной характеристики 
осужденных к лишению свободы. 

Освещается вопрос уголовно-исполнительной характеристики осуж-
денных к лишению свободы, проводится анализ уголовно-исполнительного 
законодательства Украины, регламентирующего исполнение наказания в виде 
лишения свободы. Определённое внимание уделяется состоянию соблюдения и 
обеспечения прав и обязанностей граждан, отбывающих наказание, осущест-
вляется попытка охарактеризовать порядок условий исполнения и отбывания 
уголовных наказаний. 

Ключевые слова: Уголовный кодекс, Уголовно-исполнительный  
кодекс, уголовное наказание, уголовно-исполнительное учреждение, осуж-
денный, уголовно-исполнительная характеристика, воспитательное  
воздействие. 

 
Burda S.J. The Content of Criminal and Executive Characteristics of 

Convicted Persons. 
The article highlights the problem of criminal and executive characteristics 

of convicted persons, the analysis of criminal and executive legislation of Ukraine, 
which regulates the execution of sentences of imprisonment. The particular attention 
is paid to the state of compliance and ensuring the rights and responsibilities of 
citizens serving sentences. The attempt to describe the procedure of conditions of 
serving and execution of criminal sentences has been done. 
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ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ ОСУДНОСТІ 
 
Аналізується поняття «усвідомлення» як форма відображення 

дійсності. Обґрунтовується, що для визначення інтелектуальної ознаки по-
няття осудності має значення лише той рівень усвідомлення, який передбачає 
можливість людини розуміти соціальне значення свого діяння та його 
наслідків. 

Ключові слова: неосудність, осудність, усвідомлення, суб’єкт  
злочину. 


